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18.2  勾股定理的逆定理

从容说课

    本节从古埃及人画直角的方法谈起，然后让学生画一些三角形(已知三边，并且两边的平方和等于第三边的平方)．从而发现画出的三角形是直角三角形．猜想如果三角形的三边长a，b，c满足a2＋b2＝c2，那么这个三角形是直角三角形，即教科书中的命题2，把命题2的条件，结论与上节命题1的条件、结论作比较，引出逆命题的概念．接着探究证明命题2的思路，用三角形全等证明命题2后，顺势引出逆定理的概念。

    命题1，命题2属于原命题成立，逆命题也成立的情况．为了防止学生由此误认为原命题成立，逆命题一定成立，教科书特别举例说明有的原命题成立，逆命题不成立．

    本节的重点是，如何用三角形三边之间的关系判断一个三角形是否为直角三角形。难点是会应用直角三角形判别方法解决实际问题，教学时要给学生充分交流的时间和空间，让学生学会自主学习．

18.2  勾股定理的逆定理(一)

教学目标

一、知识与技能1．掌握直角三角形的判别条件．2．熟记一些勾股数．3．掌握勾股定理的逆定理的探究方法．
二、过程与方法1．用三边的数量关系来判断一个三角形是否为直角三角形，培养学生数形结合的思想．2．通过对Rt△判别条件的研究，培养学生大胆猜想，勇于探索的创新精神．

三、情感态度与价值观1．通过介绍有关历史资料，激发学生解决问题的愿望．2．通过对勾股定理逆定理的探究；培养学生学习数学的兴趣和创新精神．

教学重点 探究勾股定理的逆定理，理解互逆命题，原命题、逆命题的有关概念及关系．

教学难点 归纳、猜想出命题2的结论．

教具准备  多媒体课件．

教学过程

一、创设问属情境，引入新课

   活动1  (1)总结直角三角形有哪些性质． (2)一个三角形，满足什么条件是直角三角形?

设计意图：通过对前面所学知识的归纳总结，联想到用三边的关系是否可以判断一个三角形为直角三角形，提高学生发现反思问题的能力．

师生行为    学生分组讨论，交流总结；教师引导学生回忆．

本活动，教师应重点关注学生： ①能否积极主动地回忆，总结前面学过的旧知识； ②能否“温故知新”．

    生：直角三角形有如下性质：(1)有一个角是直角；(2)两个锐角互余，(3)两直角边的平方和等于斜边的平方： (4)在含30°角的直角三角形中，30°的角所对的直角边是斜边的一半．

    师：那么，一个三角形满足什么条件，才能是直角三角形呢?

    生：有一个内角是90°，那么这个三角形就为直角三角形．

    生：如果一个三角形，有两个角的和是90°，那么这个三角形也是直角三角形．

    师：前面我们刚学习了勾股定理，知道一个直角三角形的两直角边a，b斜边c具有一定的数量关系即a2＋b2＝c2，我们是否可以不用角，而用三角形三边的关系来判定它是否为直角三角形呢?我们来看一下古埃及人如何做?

  二、讲授新课

    活动2   问题：据说古埃及人用下图的方法画直角：把一根长蝇打上等距离的13个结，然后以3个结，4个结、5个结的长度为边长，用木桩钉成一个三角形，其中一个角便是直角．
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    这个问题意味着，如果围成的三角形的三边分别为3、4、5．有下面的关系“32＋42＝52”．那么围成的三角形是直角三角形．

    画画看，如果三角形的三边分别为2.5cm，6cm，6.5cm，有下面的关系，“2.52＋62＝6.52，画出的三角形是直角三角形吗?换成三边分别为4cm、7.5cm、8.5cm．再试一试．

设计意图：由特殊到一般，归纳猜想出“如果三角形三边a，b，c满足a2＋b2＝c2，那么这个三角形就为直免三角形的结论，培养学生动手操作能力和寻求解决数学问题的一般方法．

师生行为   让学生在小组内共同合作，协手完成此活动．教师参与此活动，并给学生以提示、启发．在本活动中，教师应重点关注学生：①能否积极动手参与．②能否从操作活动中，用数学语言归纳、猜想出结论．③学生是否有克服困难的勇气．

    生：我们不难发现上图中，第(1)个结到第(4)个结是3个单位长度即AC＝3；同理BC＝4，AB＝5．因为32＋42＝52．我们围成的三角形是直角三角形．

    生：如果三角形的三边分别是2.5cm，6cm，6.5cm．我们用尺规作图的方法作此三角形，经过测量后，发现6.5cm的边所对的角是直角，并且2.52＋62＝6.52．

    再换成三边分别为4cm，7.5cm，8.5cm的三角形，目标可以发现8.5cm的边所对的角是直角，且也有42＋7.52＝8.52．

    是不是三角形的三边只要有两边的平方和等于第三边的平方，就能得到一个直角三角形呢?

活动3    下面的三组数分别是一个三角形的三边长a，b，c

    5，12，13；7，24，25；8，15，17．

    (1)这三组效都满足a2＋b2＝c2吗?

    (2)分别以每组数为三边长作出三角形，用量角器量一量，它们都是直角三角形吗?

设计意图：本活动通过让学生按已知数据作出三角形，并测量三角形三个内角的度数来进一步获得一个三角形是直角三角形的有关边的条件．

师生行为：学生进一步以小组为单位，按给出的三组数作出三角形，从而更加坚信前面猜想出的结论，

    教师对学生归纳出的结论应给予解释，我们将在下一节给出证明．本活动教师应重点关注学生：①对猜想出的结论是否还有疑虑．②能否积极主动的操作，并且很有耐心．

    生：(1)这三组数都满足a2＋b2＝c2．(2)以每组数为边作出的三角形都是直角三角形．

    师：很好，我们进一步通过实际操作，猜想结论．

    命题2  如果三角形的三边长a，b，c满足a2＋b2＝c2那么这个三角形是直角三角形．

    同时，我们也进一步明白了古埃及人那样做的道理．实际上，古代中国人也曾利用相似的方法得到直角．直至科技发达的今天——人类已跨人21世纪，建筑工地上的工人师傅们仍然离不开“三四五放线法”．

    “三四五放线法”是一种古老的归方操作．所谓“归方”就是“做成直角”。譬如建造房屋，房角一般总是成90°，怎样确定房角的纵横两线呢?

如下图，欲过基线MN上的一点C作它的垂线，可由三名工人操作：一人手拿布尺或测绳的0和12尺处，固定在C点；另一人拿4尺处，把尺拉直，在MN上定出A点，再由一人拿9尺处，把尺拉直，定出B点，于是连结BC，就是MN的垂线．
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    建筑工人用了3，4，5作出了一个直角，能不能用其他的整数组作出直角呢?

    生：可以，例如7，24，25；8，15，17等．

    据说，我国古代大禹治水测量工程时，也用类似的方法确定直角．

活动4    问题：命题1  如果直角三角形的两直角边长分别为a，b，斜边长为c，那么a2＋b2＝c2．命题2  如果三角形的三边长分别为a，b，c，满足a2＋b2＝c2那么这个三角形是直角三角形．它们的题设和结论各有何关系?

设计意图：认识什么样的两个命题是互逆命题，明白什么是原命题，什么是逆命题?你前面遇到过有互逆命题吗?

师生行为：学生阅读课本，并回忆前面学过的一些命题．教师认真倾听学生的分析．

教师在本活动中应重点关注学生；①能否发现互逆命题的题设和结论之间的关系．②能否积极主动地回忆我们前面学过的互逆命题．

    生：我们可以看到命题2与命题1的题设．结论正好相反，我们把像这样的两个命题叫做互逆命题．如果把其中的一个叫做原命题，那么另一个叫做它的逆命题．例如把命题1当成原命题，那么命题2是命题1的逆命题．

    生：我们前面学过平行线的性质和判定．其中“两直线平行，同位角相等”和“同位角相等，两直线平行”是互逆命题．“两直线平行，内错角相等”和“内错角相等，两直线平行”也是互逆命题．

    生：“两直线平行，同旁内角互补”和“同旁内角互补，两直线平行”也是互逆命题．

三、课时小结

活动5问题：你对本节内容有哪些认识?

设计意图：这种形式的小结，激发了学生的主动参与意识，调动了学生的学习兴趣，为每一位学生都创造了在数学学习活动中获得成功体验的机会，并为程度不同的学生提供了充分展示自己的机会，尊重学生的个体差异，满足学生多极化学习的需要．

师生行为：教师课前准备卡片，卡片上写出三个数，让学生随意抽出，判断以这三个数为边的三角形能否构成直角三角形．

    在活动5中，教师应重点关注学生：(1)不同层次的学生对本节的认知程度．(2)学生再谈收获是对不同方面的感受．(3)学生独立面对困难和克服困难的能力．

板书设计
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活动与探究

    Tom和Jerry去野外宿营，在某地要确定两条互相垂直的线，而身边又未带直角尺，可利用的只有背包带，你能帮他们想一个简单可行的办法吗?

    过程：确定垂线，即为确定一个直角，进而想到构造直角三角形．

结果：可在背包带上打结，在背包带上打13个等距离的结，把第5个结固定在地上，Tom拿住第1个和第13个结，而Jerry拿住第8个结，拉直背包带，第5个结处即为直角，(图略)

18.2  勾股定理的逆定理(二)

教学目标

一、知识与技能1．了解证明勾股定理逆定理的方法．2．理解逆定理，互递定理的概念．

二、过程与方法1．经历证明勾股定理逆定理的过程，发展学生的逻辑思维能力和空间想象能力．2．经历互为逆定理的讨论，培养学生严谨的治学态度和实事求是求学精神．

三、情感态度与价值观1．经历探索勾股定理逆定理证明的过程，培养学生克服困难的勇气和坚强的意志．2．培养学生与人合作、交流的团队意识．

教学重点  勾股定理逆定理的证明，及互逆定理的概念．

教学难点  互逆定理的概念．

教具准备  多媒体课件．

教学过程

一、创设问题情境，引入新课

    活动1   以下列各组线段为边长，能构成三角形的是____________(填序号)，能构成直角三角形的是____________．

①3，4，5 ②1，3，4 ③4，4，6  ④6，8，10  ⑤5，7，2  ⑥13，5，12  ⑦7，25，24

设计意图：帮助学生回忆构成三角形的条件和判定一个三角形为直角三角形的条件．

师生行为：由学生自己独立完成，教师巡视学生填的结果．    

在此活动中，教师应重点关注：①学生是否熟练地完成填空；②学生是否积极主动地完成任务．

    生：能构成三角形的是：①③④⑥⑦，能构成直角三角形的是；①④⑥⑦

二、讲授新课

    活动2 问题：命题2是命题1的逆命题，命题1我们已证明过它的正确性，命题2正确吗?如何证明呢?

设计意图：由特例猜想得到的结论，会让一些同学产生疑虑，我们的猜想是否正确，必须有严密的推理证明过程，才能让大家用的放心．通过对命题2的证明，还可以提高学生的逻辑推理能力

师生行为：让学生试着寻找解题思路；教师可引导学生发现证明的思路．

  本活动中，教师应重点关注学生：①能否在教师的引导下，理清思路．②能否积极主动地思考问题，参与交流、讨论．

    师：△ABC的三边长a，b，c满足a2＋b2＝c2．如果△ABC是直角三角形，它应与直角边是a，b的直角三角形全等，实际情况是这样吗?

我们画一个直角三角形A'B'C'，使B'C'＝a，A'C'＝b，∠C'＝90°(如下图)把画好的△A'B'C'剪下，放在△ABC上，它们重合吗?
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    生：我们所画的Rt△A'B'C'，A'B'＝a2＋b2，又因为c2＝a2＋b2，所以A'B'2＝c2，即A'B'＝c   △ABC和△A'B'C'三边对应相等，所以两个三角形全等，∠C＝∠C'＝90°．△ABC为直角三角形．即命题2是正确的．

    师：很好，当我们证明了命题2是正确的，那么命题就成为一个定理．由于命题1证明正确以后称为勾股定理，命题2又是命题1的逆命题，在此，我们就称定理2是勾股定理的逆定理，勾股定理和勾股定理的逆定理称为互为逆定理．

    师：但是不是原命题成立，逆命题一定成立吗?

    生：不一定，如命题“对顶角相等”成立，它的逆命题“如果两个角相等，那么它们是对顶角”不成立．

    师：你还能举出类似的例子吗?

    生：例如：如果两个实数相等，那么它们的绝对值也相等．

    逆命题：如果两个数的绝对值相等，那么这两个实数相等．

    显示原命题成立，而逆命题不成立．

活动3

 练习：1．如果三条线段长a，b，c满足a2＝c2－b2．这三条线段组成的三角形是不是直角三角形?为什么?

    2．说出下列命题的逆命题．这些命题的逆命题成立吗?

    (1)两条直线平行，内错角相等．

    (2)如果两个实数相等，那么它们的绝对值相等．

    (3)全等三角形的对应角相等．

    (4)在角的平分线上的点到角的两边的距离相等．

设计意图 进一步理解和掌握勾股定理的逆定理的本质特征，以及互为逆命题的关系及正确性；提高学生的数学应用意识和逻辑推理能力．

师生行为：学生独立思考，自主完成；教师巡视完成练习的情况，以不同层次的学生给予辅导．在此活动中，教师应重点关注学生．①学生对勾股定理的逆定理的理解．②学生对互为逆命题的掌握情况．③学生面对困难，是否有克服困难的勇气．

    师：我们先来完成练习第1题．

    生：a2＝c2－b2，移项得a2＋b2＝c2，所以根据勾股定理的逆定理，这三条线段组成的三角形是直角三角形．

    生：2．(1)逆命题：如果内错角相等，那么两直线平行，此逆命题成立．

    (2)逆命题：如果两个数的绝对值相等，那么这两个实数也相等，此逆命题不成立．

    (3)逆命题：如果两个三角形的对应角相等，那么这两个三角形全等，此逆命题不成立．

    (4)逆命题：到角两边距离相等的点在这个角的角平分线上，此逆命题成立．

三、巩固提高

    活动4[例1]一个零件的形状如下图所示，按规定这个零件中∠A和∠DBC都应为直角．工人师傅量出了这个零件各边尺寸，那么这个零件符合要求吗?
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    [例2](1)判断以a＝10，b＝8，c＝6为边组成的三角形是不是直角三角形．

    解：因为a2＋b2＝100＋64＝164≠c2，即a2＋b2≠c2，所以由a，b，c不能组成直角三角形．

    请问：上述解法对吗?为什么?

    (2)已知：在△ABC中，AB＝13cm，BC＝10cm，BC边上的中线AD＝12cm．

    求证：AB＝AC．

设计意图：这是利用勾股定理的逆定理解决实际问题的例子，可以使学生进一步理解勾股定理的逆定理，体会数学与现实世界的联系．

    学生只要能用自己的语言表达清楚解决问题的过程即可．

师生行为：先由学生独立完成，然后小组交流，讨论；教师巡视学生完成问题的情况，及时给予指导．在此活动中，教师应重点关注学生：①能否进一步理解勾股定理的逆定理，②能否用语言比较规范地书写过程，说明理由．③能否从中体验到学习的乐趣。

    生：例1：分析：这是一个利用直角三角形的判定条件解决实际问题的例子．

    解：在△ABD中，AB2＋AD2＝9＋16＝25＝BD2，所以△ABD是直角三角形，∠A是直角．

    在△BCD中，BD2＋BC2＝25＋144＝169＝132＝CD2，所以△BCD是直角三角形，∠DBC是直角．

    因此这个零件符合要求．

    例2：(1)解：上述解法是不对的．因为a＝10，b＝8，c＝6，b2＋c2＝64＋36＝100＝102＝a2，即b2＋c2＝a2．所以由a，b，c组成的三角形两边的平方和等于第三边的平方，利用勾股定理的逆定理可知a，b，c可构成直角三角形，其中a是斜边，b，c是两直角边．

    评注：在解题时，我们不能简单地看两边的平方和是否等于第三边的平方，而应先判断哪一条边有可能作为斜边．往往只需看最大边的平方是否等于另外荫边的平方和．

(2)证明：根据题意，画出图形，AB＝13cm，BC＝10cm．
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AD是BC边上的中线→BD＝CD＝5cm，在△ABD中AD＝12cm，BD＝5cm，AB＝13cm，AB2＝169，AD2＋BD2＝122＋52＝169．所以AB2＝AD2＋BD2．则∠ADB＝90°．∠ADC＝180°－∠ADB＝180°－90°＝90°．

    在Rt△ADC中，AC2＝AD2＋CD2＝122＋52＝132．

    所以AC＝AB＝13cm．

四；课时小结

活动5

    问题：你对本节的内容有哪些认识，掌握勾股定理的逆定理及其应用，熟记几组勾股数．

    设计意图：

    这种形式的小结，激发了学生主动参与意识，调动了学生的学习兴趣．为每一位学生都创造了在数学学习活动中获得成功的体验机会．

    小结活动既要注重引导学生将数学知识体系化，又要从能力、情感态度等方面关注学生对课堂的整体感受．

    师生行为：

    教师可准备好写有勾股数的卡片，让学生随机抽取，让学生说明如果将直角三角形的三条边长同时扩大一个相同的倍数，得到的三角形还是直角三角形吗?

    在活动5，教师应重点关注学生：

    ①不同层次的学生对本节知识的认识程度．

    ②学生再谈收获是对不同方面的感受．

    ③学生独立面对困难和克服困难的能力，

板书设计

＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝

    18.2  勾股定理的逆定理(二)

勾股定理的逆定理的证明

构造Rt△A'B'C'，使两直角边为a，b，∠C'＝90°，从而得斜边A'B'＝c，得到△ABC≌△A'B'C'，所以∠C＝∠C＝90°，△ABC为直角三角形．

＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝

活动与探究

    给出一组式子：32＋42＝52，82＋62＝102，152＋82＝172，242＋102＝262．

    (1)你能发现上面式子的规律吗?请你用发现的规律，给出第5个式子；

    (2)请你证明你所发现的规律．

    过程：观察式子，要注意这些式子中不变的形式，如等式两边每一项的指数为2，等式左边是平方和的形式，右边是一个数的平方．很显然，我们发现的规律一定是“(    )2＋(    )2＝(    )2”的形式．然后再观察每一项与序号的关系，如32，82，152，242与序号有何关系，可知32＝(22－1)2，82＝(32－1)2，152＝(42－1)2，242＝(52－1)2；所以我们可推想，第—项一定是(n2－1)2．(其n＞1，n为整数)，同理可得第二项一定是(2n)2，等式右边一定是(n2＋1)2(其中n＞1，n为整数)．

    (1)解：上面的式于是有规律的，即(n2－1)2＋(2n)2＝(n2＋1)2(n为大于1的整数)．

    第5个式子是n＝6时，即(62－1)2＋(2×6)2＝(62＋1)2化简，得352＋122＝372．

    (2)证明：左边＝(n2－1)2＋(2n)2＝(n4－2n2＋1)＋4n2＝n4＋2n2＋1＝(n2＋1)2＝右边，证毕．

18.2  勾股定理的逆定理(三)

教学目标

一、知识与技能  能运用勾股定理的逆定理解决简单的实际问题．

二、过程与方法1．经历将实际问题转化为敷学模型的过程，体会用勾股定理的逆定理解决实际问题的方法，发展学生的应用章识．2．在解决实际问题的过程中，体验解决问题的策略，发展学生的实践能力和创新精神．3．在解决实际问题的过程中，学会与人合作，并能与他人交流思维过程和结果，形成反思的意识．

三、情感态度与价值观1．在用勾股定理的逆定理探索解决实际问题的过程中获得成功的体验，锻炼克服困难的意志，建立学习数学的自信心．2．在解决实际问题的过程中，形成实事求是的态度以及进行质疑和独立思考问题的习惯．

教学重点  运用勾股定理的逆定理解决实际问题．

教学难点  将实际问题转化成用勾股定理的逆定理解决的数学问题．

教具准备  多媒体课件．

教学过程

一、创设问题情境，引入新课

    活动1问题1：小红和小军周日去郊外放风筝，风筝飞得又高又远，他俩很想知道风筝离地面到底有多高，你能帮助他们吗?

问题2：如下图所示是一尊雕塑的底座的正面，李叔叔想要检测正面的AD边和BC边是否垂直于底边AB，但他随身只带了卷尺．
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    (1)你能替他想想办法完成任务吗?

    (2)李叔叔量得AD的长是30厘米，AB的长是40厘米，BD的长是50厘米，AD边垂直于AB边吗?

    (3)小明随身只有一个长度为20厘米的刻度尺，他能有办法检验AD边是否垂直于AB边吗?BC边与AB边呢?

    设计意图：

    通过对两个实际问题的探究，让学生进一步体会到勾股定理和勾股定理的逆定理在实际生活中的广泛应用，提高学生的应用意识，发展学生的创新精神和应用能力．

    在将实际问题转化为数学问题时，肯定要有一定的困难，教师要给学生充分的时间和空间去思考，从而发现解决问题的途径．

    师生行为：

    先由学生自主独立思考，然后分组讨论，交流各自的想法．

    教师应深入到学生的讨论中去，对于学生出现的问题，教师急时给予引导．

    在此活动中，教师应重点关注学生，

    ①能否独立思考，寻找解决问题的途径．

    ②能否积极主动地参加小组活动，与小组成员充分交流，且能静心听取别人的想法．

    ③能否由此活动，激发学生学习数学的兴趣．

生：对于问题1，我们组是这样考虑的：小红拉着风筝站在原地，小军到风筝的正下方也就是说小军的头顶就是风筝．小红放线，使线端到达他所站的位置，然后在线端做一记号，最后收回风筝，量出放出的风筝线的总长度AB，再量出小明和小军所站位置的两点间的距离BC，利用勾股定理便可以求出AB的长度(如下图所示)
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    生：对于问题2，我们组是这样考虑的：李叔叔随身只带卷尺检测AD，BC是否与底边垂直，也就是要检测∠DAB＝90°，∠CBA＝90°，连接BD或AC，也就是要检测△DAB和△CBA是否为直角三角形．很显然，这是一个需要用勾股定理的逆定理来解决的实际问题．

    根据我们的分析，用勾股定理的逆定理来解决，要检测△DA月是否为直角三角形，即∠DAB＝90°，李叔叔只需用卷尺分别量出AB，BD、DA的长度，然后计算AB2＋DA2和BD2，看他们是否相等，若相等，则说明AD⊥AB，同理可检测BC是否垂直于AB．

    师：很好，对于问题2中的第(2)个小问题，李叔叔已量得AD，AB，BD的长度，根据他量出的长度能说明DA和AB垂直吗?

    生：可以，因为AD2＋AB2＝302＋402＝2500，而BD2＝2500，所以AD2＋AB2＝BD2．可得AD与AB垂直．

    师：小明带的刻度尺长度只有20厘米，他有办法检验AD与AB边的垂直吗?

    生：可以利用分段相加的方法量出AD，AB，BD的长度．

    生：这样做误差太大，可以AB，AD上各量一段较小的长度．例如在AB边上量一小段AE＝8cm，在AD边上量一小段AF＝6cm，而AE2＋AF2＝82＋62＝64＋36＝100＝102，这时只要量一下EF是否等于10cm即可．

    如果EF＝10cm，EF2＝100，则有AE2＋AF2＝EF2，根据勾股定理的逆定理可知△AEF是直角三角形，∠EAF＝90°即∠DAB＝90°所以AD⊥AB；如果EF≠10cm，则EF2≠100，所以AE2＋AF2≠EF2，△AEF不是直角三角形，即AD不垂直于AB．

    师：看来，同学们方法还真多，没有被困难吓倒，祝贺你们．

    接下来，我们继续用勾股定理的逆定理解决几个问题．

二、讲授新课

活动2

    问题：[例1]判断由线段a、b、c组成的三角形是不是直角三角形．

    (1)a＝15，b＝8，c＝17；

    (2)a＝13，b＝14，c＝15；

    (3)求证：m2－n2，m2＋n2，2mn(m＞n，m，n是正整数)是直角三角形的三条边长．

    设计意图：

    进一步让学生体会用勾股定理的逆定理，实现数和形的统一，第(3)题又让学生从一次从一般形式上去认识勾股数，如果能让学生熟记几组勾股数，我们在判断三角形的形状时，就可以避开很麻烦的运算．

    师生行为：

    先由学生独立完成，然后小组交流．

    教师应巡视学生解决问题的过程，对成绩较差的同学给予指导．

    在此活动中，教师应重点关注学生：

    ①能否用勾股定理的逆定理判断三角形的形状。

    ②能否发现问题，反思后及时纠正．

    ③能否积极主动地与同学交流意见．

    生：根据勾股定理的逆定理，判断一个三角形是不是直角三角形，只要看两条较小边长的平方和是否等于最大边长的平方．

    解：(1)因为152＋82＝225＋64＝289，

    172＝289，

    所以152＋82＝172，这个三角形是直角三角形．

    (2)因为132＋142＝169＋196＝365

    152＝225

    所以132＋142≠152．这个三角形不是直角三角形．

    生：要证明它们是直角三角形的三边，首先应判断这三条线段是否组成三角形，然后再根据勾股定理的逆定理来判断它们是否是直角三角形的三边长．

    (3)证明： m＞n、m、n是正整数

    (m2－n2)＋(m2＋n2)＝2m2＞2mn，

    即(m2－n2)＋(m2＋n2)＞2mn

    又因为(m2－n2)＋2mn＝m2＋n(2m－n)，

    而2m－n＝m＋(m－n)＞0，

    所以(m2－n2)＋2mn＞m2＋n2
    这三条线段能组成三角形．

    又因为(m2－n2)2＝m4＋n4－2m2n2
    (m2＋n2)2＝m4＋n4＋2m2n2
    (2mn)2＝4m2n2，

    所以(m2－n2)2＋(2mn)2
    ＝m4＋n4－2m2n2＋4m2n2
    ＝m4＋n4＋2m2n2
    ＝(m2＋n2)2

    所以，此三角形是直角三角形，m2－n2、2mn、m2＋n2(m＞n、m、n是正整数)这三边是直角三角形的三边．

    师：我们把像15、8、7这样，能够成为三角形三条边长的三个正整数，称为勾股数．

    而且我们不难发现m2－n2、m2＋n2、2mn也是一组勾股数，而且这组勾股数由于m可取值的不同会得到不同的勾股数，

    例如m＝2，n＝1时，m2－n2＝22－12＝3，m2＋n2＝22＋12＝5，2mn＝2×2×1＝4，而3、4、5就是一组勾股数．

    你还能找到不同的勾股数吗?

    生：当m＝3，n＝2时，m2－n2＝32－22＝5，m2＋n2＝13，2mn＝2×3×2＝12，所以5、12、13也是一组勾股数，

    当m＝4，n＝2时，m2－n2＝42－22＝12，m2＋n2＝20，2mn＝2×4×2＝16，所以12、16、20也是一组勾股数．

    ……

    师：由此我们发现，勾股数组有无数个，而上面介绍的就是寻找勾股数组的一种方法．

    17世纪，法国数学家费马也研究了勾股数组的问题，并且在这个问题的启发下，想到了一个更一般的问题，1637年，他提出了数学史上的一个著名猜想——费马大定理，即当n＞2时，找不到任何的正整数组，使等式xn＋yn＝zn成立，费马大定理公布以后，引起了各国优秀数学家的关注，他们围绕着这个定理顽强地探索着，试图来证明它．1995年，英籍数学家怀尔斯终于证明了费马大定理，解开了这个困惑世间无数智者300多年的谜．

    活动3

    问题：[例2]“远航”号，“海天”号轮船同时离开港口，各自沿一固定方向航行，“远航”号每小时航行16海里，“海天”号每小时航行12海里，它们离开港口一个半小时后相距30海里，如果知道“远航”号沿东北方向航行，能知道“海天”号沿哪个方向航行吗?

    设计意图：

    让学生体会勾股定理的逆定理在航海中的应用，从而树立远大理想，更进一步体会数学的实用价值，

    师生行为：

    教师先鼓励学生根据题意画出图形，然后小组内交流讨沦，教师需巡视，对有困难的学生一个启示，帮助他们寻找解题的途径．

    在此活动中，教师应重点关注：

    ①学生能否根据题意画出图形．

    ②学生能否积极主动地参与活动．

    ③学生是否充满信心解决问题．

生：我们根据题意画出图形，(如下图)，可以看到，由于“远航”号的航向已知，如果求出两艘轮船的航向所成的角，就能知道“海天”号的航向了．

解：根据题意画出下图
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    PQ＝16×1.5＝24，

    PR＝12×1.5＝18，QA＝30．

    因为242＋182＝302，即PQ2＋PR2＝QR2
    所以∠QPR＝90°

    由“远航”号沿东北方向航行可知，∠QPS＝45°，所以∠RPS＝45°，即“海天”号沿西北或东南方向航行．

  三、巩固提高

    活动4

问题：A、B、C三地两两距离如下图所示，A地在B地的正东方向，C地在B地的什么方向?
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    设计意图：

    进一步熟练掌握勾股定理的逆定理的应用．

    师生行为：

    由学生独立完成后，由一个学生板演，教师讲解．

    解：BC2＋AB2＝52＋122＝169，

    AC2＝132＝169，

    所以BC2＋AB2＝AC2，即BC的方向与BA方向成直角，∠ABC＝90°，C地应在B地的正北方向．

四，课时小结

活动5

    问题：谈谈这节课的收获有哪些?掌握勾股定理及逆定理，来解决简单的应用题，会判断一个三角形是直角三角形．

    设计意图：

    这种形式的小结，激发了学生的主动参与意识，调动了学生的学习兴趣，为每一位学生都创造了在数学学习活动中获得成功体验的机会．

    师生行为：

    教师课前可准备一组小卡片，卡片上写上针对这节课内容不同形式的小问题，请同学们抽签回答．

板书设计

＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝

    18．2  勾股定理的逆定理(三)

1．勾股定理的逆定理一实际问题(判定直角三角形的形状)

2．勾股数组

3．在实际生活中的应用

＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝

活动与探究

    如下图，在正方形ABCD中．E是BC的中点，F为CD上一点，且CF＝ eq \f(1,4) CD．

求证：△AEF是直角三角形．
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过程：要证△AEF是直角三角形，由勾股定理的逆定理，只要证AE2＋EF2＝AF2
即可．

    利用代数方法(即勾股定理的逆定理)计算三角形的三边长，看它们是否是勾股数，以判断三角形是否是直角三角形，这是解决几何问题常用的方法之一．

    结果：设正方形ABCD的边长是a，则BE＝CE＝ eq \f(1,2) a，CF＝ eq \f(1,4)  a，DF＝ eq \f(3,4)  a，在Rt△ABE中，由勾股定理得

    AE2＝AB2＋BF2＝a2＋( eq \f(1,2) a)2＝ eq \f(5,4) a2
同理，在Rt△ADF中，AF2＝AD2＋DF2＝a2＋( eq \f(3,4) a)2＝ eq \f(25,16) a2，

在Rt△CEF中，EF2＝CE2＋CF2＝( eq \f(1,2) a)2＋( eq \f(1,4) a)2＝ eq \f(5,16) a2
    所以，AF2＝AE2＋EF2．

    所以，△AEF是直角三角形．

习题详解

    习题18．2

    1．解：(1)a2＝49，b2＝576，c2＝625

    a2＋b2＝49＋576＝625．c2＝625

    所以，a2＋b2＝c2，根据勾股定理的逆定理，得由线段a＝7，b＝24，c＝25能组成直角三角形．

    (2)a2＝2.25，b2＝4，c2＝6.25，

    而a2＋b2＝2.25＋4＝6.25，

    所以，a2＋b2＝c2，根据勾股定理的逆定理，得由线段a＝1.5，b＝2，c＝2.5可组成直角三角形．

(3)a2＝ eq \f(25,16) ，b2＝1，c2＝ eq \f(9,16) ，b2＋c2＝1＋ eq \f(9,16) ．即，a2＝b2＋c2，

所以，以a＝ eq \f(5,4) ，b＝1，c＝ eq \f(3,4)   为边可组成直角三角形．

    (4)a2＝1600，b2＝2500，c2＝3600．

    而a2＋b2＝4100≠3600，即a2＋b2≠c2，不能构成直角三角形．

2，(1)逆命题：两直线平行，同旁内角互补．此逆命题成立．

    (2)逆命题：如果两个角相等，那么这两个角走直角．此逆命题不成立．

    (3)逆命题：如果两个三角形三边对应相等，那么这两个三角形全等．此逆命题成立．

    (4)逆命题：已知两个数，如果它们的平方相等，则这两个数也相等．此逆命题不成立．

3．解：根据题意，如下图所示AB＝80m，BC＝60m，CA＝100m．因为，802＋602＝1002，即AB2＋BC2＝AC2，所以△ABC为Rt△，即小明向东走了80m后又向北或向南走了60m，最后回到原地(A点)．
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4．解：a2＝4m2，b2＝(m2－1)2＝m4－2m2＋1，c2＝(m2＋1)2＝m4＋2m2＋1，

而a2＋b2＝m2＋m4－2m2＋1＝m4＋2m2＋1．所以a2＋b2＝c2，即a、b、c为勾股数．

    当m＝2时，可得一组勾股数：4、3、5；

    当m＝3时，可得一组勾股数：6、8、lO；

    当m＝4时，可得一组勾股数，8、15、17，

5．解：AD是BC迫上的中线，且BC＝10cm，所以BD＝DC＝ eq \f(1,2) BC＝5cm，
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    AB＝13cm，AD＝12cm

    132＝122＋52，所以AB2＝AD2＋BD2．

    △ABD为Rt△且∠ADB＝90°，所以∠ADC＝90°，

    AC＝ eq \r(AD2＋DC2)＝\r(122＋52) ＝13．

    6．3、4、5是一组勾股数，那么3k，4k，5k(k是正整数)也是一组勾股数，因为(3k)2＋(4k)2＝(5k)2；

    同样a，b、c是一组勾股数，则a2＋b2＝c2，而(ak)2＝a2k2，(bk)2＝b2k2，(ck)2＝(c2k2，所以a2k2＋b2k2＝c2k2，则ak，bk，ck，(k为正整数)也是一组勾股数．
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